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Tilbud til DH’s lokale repræsentanter 

I har i afdelingerne udpeget de nye repræsentanter til de lokale beskæftigelsesråd og handicaprådene, som skal repræsentere DH i den kommende udpegningsperiode. DH arbejder løbende på at ”klæde de lokale repræsentanter på” til dette arbejde. Det gør vi blandt andet ved at tilbyde temadage, kurser og konferencer, og ved at udsende nyhedsbreve m.m. Men det er kun muligt, når vi ved, hvem repræsentanterne er og har deres kontaktoplysninger.

Opfordringen herfra er derfor: HUSK hurtigst muligt at melde ind til DH, hvem der er udpeget til LBR og Handicapråd fra jeres afdeling, så de kan få glæde af DH’s tilbud. Send ændringer til adresser@handicap.dk 

Planer for hospitaler og sygehuse

I alle fem regioner arbejdes der politisk og administrativt med omlægning af sygehusstrukturen. Tendensen alle steder går mod lukning af mindre sygehuse og samling af specialer på de større hospitaler, herunder bygning af helt nye såkaldte ”supersygehuse”.

Danske Handicaporganisationer ser fagligt en samling af specialer som en styrke for behandling af personer med handicap og kroniske sygdomme. Som organisation har vi derimod ikke forholdt os til de konkrete beslutninger vedr. lukning af mindre sygehuse eller den geografiske placering af de nye supersygehuse. 

Vi er helt opmærksomme på, at disse spørgsmål har stor lokal opmærksomhed. Alle kender vist debatten om det nye store sygehus i Region Midtjylland, som også fik – og fortsat har – landspolitisk betydning. 

Men Danske Handicaporganisationer har valgt ikke at indgå i disse debatter. Derfor findes der ikke en vedtaget politik om placering af små eller store sygehuse, og derfor holder vi os ude af debatten. Det gælder DH centralt, og det gælder samtidig for DH’s lokale afdelinger. 

Skulle man have ønske om at være aktiv i debatten om sygehusplaner i ens kommune eller region, må det således ske i et andet regi end DH.

Poul Erik H. Petersen

Arbejdsgruppe om rekruttering af tillidsfolk 
På repræsentantskabsmødet den 23. april 2010 blev det, som led i DH´s handlingsplan 2010-12, besluttet, at der dannes en arbejdsgruppe om udvikling af DH’s lokale interessevaretagelse. 

Målet med arbejdsgruppen er, at fokusere på rekruttering af tillidsfolk til de lokale DH afdelinger. Det skal sikres, at der nu og i fremtiden er kvalificerede repræsentanter til interessevaretagelse i de kommunale råd. Arbejdsgruppen, der skal udarbejde en rekrutteringspolitik, kommer til at bestå af 1-2 personer fra medlemsorganisationerne og 1-2 personer fra afdelingerne. Derudover indgår 2 personer fra DH sekretariatet i arbejdsgruppen.

Arbejdsgruppe om finansiering af afdelingerne 
Som omtalt i det seneste nummer af Lokalavisen har DH fået en ny satspuljebevilling til drift af DH’s afdelinger frem til udgangen af 2013. Bevillingen er på 1,5 mio. kr. i 2010 og 2011, 1 mio. kr. i 2012 og 500.000 kr. i 2013. Bevillingen aftrappes med andre ord i løbet af perioden. 

På den baggrund er der behov for, at DH allerede nu begynder at afklare, hvordan driften af DH’s afdelinger skal finansieres efter 2013. På DH’s repræsentantskabsmøde i april fremsatte repræsentanterne fra DH’s afdelinger i Nordjylland et forslag om, at der til repræsentantskabsmødet i 2011 skal udarbejdes forslag herom. Repræsentantskabet tiltrådte dette forslag og besluttede, at der skal nedsættes en arbejdsgruppe til at forestå denne opgave. Der var i repræsentantskabet fuld enighed om, at DH’s lokale arbejde blive stadig vigtigere, og at der derfor SKAL findes en holdbar finansieringsmodel.

DH’s forretningsudvalg har på sit møde i juni fastlagt et kommissorium for arbejdsgruppen, der vil blive nedsat på forretningsudvalgets møde i august. 

Fraskrivelse af diæter i Handicaprådet
I forbindelse med at handicaprådene påbegyndte en ny 4-årig funktionsperiode fik vi flere henvendelser om, hvordan diætreglerne er for medlemmerne af handicaprådene. Så for at ingen skal være i tvivl, så genopfrisker vi dem også lige her. I bekendtgørelsen om om retssikkerhed og administration står der følgende:

”§52, Stk. 3. Kommunalbestyrelsen yder diæter, erstatning for dokumenteret tabt arbejdsfortjeneste og udgiftsgodtgørelse efter reglerne i § 16 a i lov om kommunernes styrelse til handicaporganisationernes medlemmer af handicaprådet.”

Dette betyder, at kommunen SKAL udbetale diæter m.v. til alle DH’s medlemmer af handicaprådene.
I sommeren 2009 kom der dog en ændring til, som indebar, at medlemmer af handicapråd i kommunerne fik mulighed for at fraskrive sig modtagelsen af diæter for arbejdet i rådene, da dette i særlige tilfælde kan have betydning for størrelsen af de pågældendes sociale ydelser, hvorved medlemmet kan lide et samlet økonomisk tab. Hvilket naturligvis ikke er hensigtsmæssigt, og som i værste fald kan afholde folk for at gå ind i et handicapråd. Lovteksten er formuleret således:
”§52, Stk. 4. Et medlem af et handicapråd er ikke forpligtet til at modtage diæter eller udgiftsgodtgørelse, der tilkommer den pågældende efter stk. 3.”

DH mener dog fortsat, at denne mulighed for at fraskrive sig diæterne er en lappeløsning. Vi fremførte i vores høringssvar til lovændringen, at det ville være bedre at ændre reglerne således, at vores medlemmer kan modtage diæter uden at der sker modregning i deres sociale ydelser, således at alle kan modtage diæter på lige fod. Men det var der desværre ikke politisk vilje til at imødekomme.
Problemer med ”kommunale” repræsentanter i handicaprådene i flere kommuner
Selvom de nysammensatte kommunale handicapråd skulle være på plads og i funktion den 1. januar 2010, så har DH centralt og flere DH-afdelinger her i foråret brugt tid på at få lovliggjort handicapråd, som efter vores opfattelse har været ulovligt sammensat for så vidt angår de kommunale repræsentanter. 
Vores afdelinger har i flere kommuner oplevet, at der blandt de medlemmer, der blev udpeget til handicaprådene fra kommunens side var personer, som hverken var indvalgt i kommunalbestyrelsen eller var ansat som embedsmænd i kommunen. I stedet var der tale om lokalpolitikere som ikke opnåede valg til kommunalbestyrelsen, menige partimedlemmer o.l. Dette er efter vores fortolkning af loven ikke lovligt.
De fleste steder har man klaret problemet lokalt på den måde at DH-afdelingen har bedt kommunen tage kontakt til Socialministeriet for at få det afklaret. Og herfra har kommunerne så fået en klar tilbagemelding om, at det ganske rigtigt ikke er lovligt, hvorefter de så har ændret sammensætningen.

For nyligt har vi fra DH centralt dog måttet henvende os til ministeriet, da den juridiske afdeling i Randers Kommune tilsyneladende ikke mente, at juraen var klar nok. Ministeriet har derfor nu skriftligt informeret Randers Kommune om, hvordan loven skal tolkes – nemlig sådan som DH hele tiden har fremført. Så forhåbentlig kan vi nu slippe for gentagelsestilfælde fremover…
Ministeriets svar til Randers kommune kan læses på DH’s hjemmeside. 
Tavshedspligt i Handicapråd og LBR
Nu hvor arbejdet i de nye Handicapråd og De Lokale Beskæftigelsesråd i kommunerne er startet, tager vi emnet om tavshedspligten i rådene op. Vi har oplevet, at der i nogle handicapråd har indsneget sig en passus i forretningsordenen om, at medlemmerne har tavshedspligt - og det er ikke tilfældet. Der kan i enkelte tilfælde opstå en situation, hvor der kan forekomme tavshedspligt, men det er mere undtagelsen end reglen.

Tavshedspligt i Handicaprådene

Et handicapråd er et dialogforum mellem kommunalbestyrelse og de lokale handicaporganisationer, primært (men ikke kun) DH's afdeling i kommunen. DH mener derfor, at det er en selvmodsigelse at pålægge et dialogforum med et åbent bagland af handicaporganisationer tavshedspligt! Tavshedspligt bringer jo dialogen med baglandet til ophør og sætter dermed handicaprådet ud af spillet.

Udgangspunktet - og den alt overvejende hovedregel - kan kun være, at sager, der behandles i et handicapråd, hverken bør eller kan være undergivet tavshedspligt. 

Begrundelsen herfor er dobbelt, dels at arbejdsformen er dialog med et stort forum af organisationer, som arbejder åbent og demokratisk, dels at handicaprådet ikke har kompetence til at behandle andet end generelle spørgsmål. Konkrete sager, særlig personsager, bør ikke sættes på dagsordenen i et handicapråd, og hvis dette alligevel skal ske, bør sagen anonymiseres eller omformuleres som et generelt spørgsmål.

Konkrete person- og andre enkeltsager må kommunens forvaltning afgøre uden at høre handicaprådet. Rådet er jo netop kun et høringsorgan og ikke en myndighed med beslutningskompetence.

Mange rådsmedlemmer er usikre på, om de kan blive pålagt et strafansvar, hvis de rundsender dagsorden og bilag til formøder med DH-afdelingen eller på anden vis refererer fra møderne i handicaprådet. En sådan usikkerhed kan betyde, at man som repræsentant i handicaprådet ikke får hørt sit bagland om sager, som det vil være relevant at få belyst og holdningsafstemt hos handicaporganisationerne i kommunen. I stedet rådgives udelukkende ud fra den viden, der er blandt rådsmedlemmerne. Dette er langt fra hensigten med handicaprådene.

Tavshedspligt i LBR

Rådenes rolle er rådgivende og som sådan ligger det i deres opgave, at de kommunikerer med omverdenen, og at de som udgangspunkt ikke deltager i konkret sagsbehandling i forhold til den enkelte borger. Det er derfor sjældent, at det vil være aktuelt, at udvalgene vil være forpligtet til at tilbageholde bestemte dokumenter og oplysninger. I det omfang, der tilgår udvalgene oplysninger om enkeltpersoner, er der dog grund til opmærksomhed i forhold til tavshedspligten.

Håndbog om gode overgange for unge med handicap

Servicestyrelsen har netop udgivet en håndbog om gode overgange for unge med handicap. Håndbogen giver inspiration og en række konkrete værktøjer til, hvordan man kan skabe rammerne for et godt samarbejde og en god koordination på tværs i kommunen. Håndbogen bygger på erfaringer fra kommunerne og er blevet til i tæt dialog med en række fagfolk fra kommuner og interesseorganisationer.
Servicestyrelsen afholdt i 2009 temadagene "'Den røde tråd" for kommunerne. Håndbogen følger op på temadagene, og formålet er at give inspiration og værktøjer til at forberede og gennemføre de vanskelige overgange så godt som muligt.
Håndbogen omhandler overgangen fra ung til voksen, især ved det 18. år. Der er fokus på de unge, som har behov for en fortsat indsats efter det 18. år. Der er imidlertid også inspiration at hente til andre overgange.

I håndbogen er vedlagt en pjece målrettet politikere og ledere i kommunerne. Den skal inspirere til at sætte overgange på dagsordenen i kommunen.
DH vurderer, at håndbogen er et udmærket værktøj for de kommunale sagsbehandlere, og som DH afdeling/handicapråd kan I jo spørge til om kommunen er bekendt med, og om de har tænkt sig at bruge den.

Håndbogen kan bestilles eller downloades via dette link:

http://www.servicestyrelsen.dk/default.asp?id=149283&sshow=1&itemid=154951
Klagerådene nedlægges pr. juli 2010
I det seneste nummer af Lokalavisen skrev vi, at der var fremsat et lovforslag om at nedlægge de kommunale klageråd med virkning allerede fra den 1. juli 2010. Dette lovforslag er nu endeligt vedtaget af Folketinget.

Formålet er gøre klagesystemet så enkelt som muligt for borgerne. Fremover skal der kun være ét klagesystem på det sociale område. Det betyder, at klager over hjemmehjælp fremover skal sendes direkte til de sociale nævn efter kommunalbestyrelsens behandling.
Vi vil her gerne benytte lejligheden til at takke de mange lokale frivillige, som gennem årene har siddet som DH’s repræsentanter i klagerådene for deres gode indsats.

Ligestilling: DH kunne have mistet 90 pladser i handicapråd og lokale beskæftigelsesråd 
DH’s samlede ligestillingsregnskab (se nedenfor) viser, at 40 % af de lokale bestyrelsesmedlemmer er mænd og 40 % af lokalformændene er kvinder. Begge dele er udtryk for ”en lige kønsfordeling” og ligger dermed inden for DH’s målsætning i forhold til sammensætningen af alle interne organer og eksterne repræsentationer med minimum 40/60 procent kvinder og mænd (se DH’s ligestillingspolitik). 

Det er alligevel interessant at se på DH’s lokalafdelinger i forhold til sammensætningen af kvinder og mænd. Den lige kønsfordeling dækker nemlig over store lokale forskelle. Nogle steder er der stort set ingen mænd - andre steder ingen kvinder! Flere steder er det en praktisk udfordring at finde det antal kvalificerede kvinder og mænd, der er nødvendigt for, at DH kan søge maksimal indflydelse via handicapråd, beskæftigelsesråd m.fl. Det viser en gennemgang af alle 97 lokalafdelingers forretningsudvalg, bestyrelser og repræsentationer i handicapråd og lokale beskæftigelsesråd.

· Hele 33 lokale handicapråd har en overvægt af kvinder og 19 har en overvægt af mænd.
· Hele 15 lokale beskæftigelsesråd har en overvægt af kvinder og 37 har en overvægt af mænd. 

(Tallene stammer fra en gennemgang af afdelingernes egen indberetning via hjemmesiden).
Det betyder på den anden side, at de resterende 45 lokale handicapråd og 45 lokale beskæftigelsesråd har en lige kønsfordeling! Dermed lever de op til gældende lov om ligestilling i forbindelse med indstillinger til udvalg, råd og nævn.

Men de store lokale forskelle betyder også, at DH på landsplan potentielt kunne have mistet 90 lokale repræsentationer ved den seneste konstituering af handicapråd og LBR, hvis kommunerne ikke havde godkendt vores indstillinger. Derfor er det vigtigt, at vi allerede nu arbejder målrettet for at sikre en ligelig fordeling af kvinder og mænd, så vi ikke mister 90 pladser om knap tre år.

Læs mere i temanummeret om ligestilling efter sommerferien. 

Læs DH’s ligestillingspolitik, der er vedtaget af repræsentantskabet i 2007. Læs DH’s ligestillingsregnskab, der er en opgørelse af, hvor mange kvinder og mænd der repræsenterer DH internt og eksternt på lokalt, regionalt og nationalt niveau. Samtidig er det et værktøj til at følge udviklingen og målrette ligestillingsarbejdet for at sikre en ligelig repræsentation af kvinder og mænd i DH. 

Læs høringssvar vedr. vejledning til lov om ligestilling af kvinder og mænd, kapitel 4
Projektkonsulent Line Mørkegaard, lm@handicap.dk
Oplysningskampagnen Lige Muligheder

Hen over sommeren og i efteråret vil DH med oplysningskampagnen Lige Muligheder sætte fokus på Lov om forbud mod forskelsbehandling på arbejdsmarkedet m.v. Kampagnen er finansieret af midler fra Beskæftigelsesministeriet og har både lønmodtagere og arbejdsgivere som målgruppe.

Loven er også kendt som Forskelsbehandlingsloven og forbyder blandt andet diskrimination af personer med handicap på arbejdsmarkedet. Loven beskytter blandt andet mod forskelsbehandling til jobsamtalen, under ansættelse, i forbindelse med afskedigelse og under efteruddannelse. Loven forpligter også arbejdsgiveren til at foretage en rimelig tilpasning af arbejdspladsen, hvis der er en medarbejder med handicap. Det er ikke en ny lov, men det er først inden for de seneste år, at loven også inkluderer handicap.

For at formidle viden om loven har DH derfor oprettet en hjemmeside: www.ligemuligheder.dk. På den side kan man finde oplysninger om loven og nogle af de kompensationsordninger, der findes for at hjælpe til at personer med handicap kan blive på arbejdsmarkedet. Snart vil man også kunne hente de to pjecer med en gennemgang af loven og gode råd, der bliver lavet til henholdsvis lønmodtagere og arbejdsgivere.

I forbindelse med lanceringen af kampagnen vil der blive sat information op på fx lægehuse og biblioteker rundt omkring i landet, og der vil komme en bannerreklame i flere af de store netaviser for at vise målgruppen hen til hjemmesiden. Kampagnen vil også blive præsenteret på møder og konferencer for lønmodtagere, virksomheder og fx regionale beskæftigelsesråd rundt omkring i landet. For mere information kontakt da venligst projektmedarbejder Kristoffer Boesen på kb@handicap.dk eller tlf. 3638 8516.

Førtidspensionister og beskæftigelse
Hvorfor og hvordan forlader mennesker med handicap arbejdsmarkedet? Og hvad skal der til, for at de kan opnå beskæftigelse igen? Det undersøger Vidensnetværket i undersøgelsen ”Perspektiver på vejen til og fra beskæftigelse – for førtidspensionister og sygedagpengemodtagere med handicap”. 

Vidensnetværket er et 4-årigt projekt under Danske Handicaporganisationer, der udløber med udgangen af 2010. I den sidste del af projektets levetid sætter vi fokus på bl.a. førtidspensionister med handicap i forhold til beskæftigelse.

I Vidensnetværket finder vi det vigtigt at inddrage de mennesker, som det handler om. Og i undersøgelsen spørger vi derfor førtidspensionister med handicap om deres egne erfaringer. Vi afholdt en workshop for førtidspensionister i Århus den 27. maj i samarbejde med Marselisborg Praksisvidencenter. Formålet var at få del i deltagernes egne erfaringer om deres vej væk fra beskæftigelse og deres evt. tilbagevenden til arbejdsmarkedet. 

34 engagerede og fortællelystne deltagere mødte op til workshoppen på dagen. De fortalte åbent om deres oplevelser og perspektiver på arbejdsmarkedet. Derudover kom de med input og forslag til nye måder at støtte op om førtidspensionister, når de gerne vil i beskæftigelse.  

Workshoppen var inddelt i to temaer: vejen væk fra arbejdsmarkedet og mulighederne for evt. at vende tilbage til arbejdsmarkedet. 

Vejen væk fra arbejdsmarkedet: Det var tydeligt, at deltagerne har oplevet meget forskellige forløb, da de forlod arbejdsmarkedet. Nogle af deltagerne syntes, at forløbet hen imod førtidspensionen var meget langvarigt og kompliceret, mens andre oplevede det som kortvarigt og som en mere enkel proces. Nogle oplevede god støtte fra jobcentret og deres arbejdsplads i processen, mens andre efterlyste mere støtte. 

En række af deltagerne understregede, at erkendelsen af, at de ikke kunne magte et job, var meget hård. De fortalte, at de pga. arbejdsophøret havde oplevet et identitetstab. Derudover havde de mistet en del af deres sociale netværk, da de blev førtidspensionister. 

Nogle af deltagerne fortalte om det problematiske ved at have et ’usynligt’ handicap, da det ofte kan medføre manglende forståelse fra omgivelserne, hvis de ikke kan se, at personen har nogle særlige udfordringer pga. et handicap. 

Flere deltagerne efterspurgte et større tværfagligt samarbejde mellem de professionelle aktører, der var involverede i processen. 

En tilbagevenden til arbejdsmarkedet? I forhold til en evt. tilbagevenden til arbejdsmarkedet, var mange af deltagerne enige om, at det er nødvendigt med en helhedsorienteret indsats. Derudover påpegede mange af deltagerne, at det vil kræve en fleksibel arbejdsplads, bl.a. med fleksible mødetider, da følgerne af en række handicap kan variere fra dag til dag. En del af deltagerne så ikke sig selv i stand til at varetage beskæftigelse pga. deres helbredstilstand.

Det var et gennemgående tema på workshoppen, at arbejdsopgaverne bør tilrettelægges nøje, så de passer til den enkelte person med handicap. Et typisk skånebehov kan bestå i klart afgrænsede opgaver uden skarpe deadlines. Deltagerne tilkendegav, at en form for mentor kan være en god støtte i opstartsfasen.

Der blev generelt efterlyst bedre information om bl.a. de økonomiske konsekvenser for førtidspensionen, hvis man påtager sig et arbejde. Desuden blev der peget på, at frivilligt arbejde og efteruddannelse kan være gode redskaber i processen hen imod arbejdsmarkedet. 

Foruden workshoppen for førtidspensionister indeholder Vidensnetværkets undersøgelse en række interview med førtidspensionister, sygedagpengemodtagere, jobcentermedarbejdere og repræsentanter fra virksomheder. 

Undersøgelsens formål er at frembringe ny viden, der kan bidrage til forbedringer af inklusionen på arbejdsmarkedet for personer med handicap, så nye måder åbner sig op for, hvordan både personerne selv, jobcentre og virksomheder griber tingene an. Vidensnetværket samarbejder med Marselisborg Praksisvidencenter og SFI - Det Nationale Forskningscenter for Velfærd, i udførelsen af undersøgelsen. 

Du kan læse mere om undersøgelsen på Vidensnetværkets hjemmeside: www.vidensnetvaerket.dk, under menupunktet ”Vejen til og fra beskæftigelse”.
Velfærdsteknologi – et nyt modeord

Ordet velfærdsteknologi nævnes i flæng i den nuværende samfundsdebat. Og vi bruger det selv i DH. Jer, der arbejder i afdelingerne, vil givet støde på det i kommunerne. Men hvad betyder det egentlig?

Velfærdsteknologi er et paraplybegreb, der i de seneste år har vundet indpas. Velfærdsteknologi kan understøtte og forstærke f.eks. tryghed, sikkerhed, sociale netværk, daglige gøremål og mobilitet i den daglige færden. Den er rettet mod personer med kroniske sygdomme, borgere med handicap i forskellige former og grader, personer med genoptræningsbehov. Også ressourcestærke ældre og andre borgere kan have glæde af teknologier til sociale netværk, daglige gøremål, personlig pleje og sundhedsfremme.

Velfærdsteknologibegrebet indeholder en forventning om at kunne skabe øget velfærd og livskvalitet for borgeren. Velfærdsteknologi må ikke forveksles med arbejdskraftbesparende teknologi, hvis formål primært er at skabe besparelser og frisættelse af medarbejderressourcer og ikke udelukkende er velfærdsorienteret. Det umiddelbare mål for de to teknologier er forskellige, men når de ofte bruges som synonymer, er det fordi velfærdsteknologi ofte også vil være arbejdskraftbesparende. 
DH ser velfærdsteknologi som noget positivt, da teknologien kan være med til at øge følgende:

· Selvbestemmelse og personlig autonomi.

· Aktiv deltagelse i samfundslivet.

· Livskvalitet.

· Tryghed og sikkerhed.

· Mobilitet.

· Kommunikation.

Det er disse temaer, afdelingerne skal være opmærksomme på, når de præsenteres for kommunale tiltag på området.

Der er også en etisk dimension i forhold til velfærdsteknologi. Når man vælger at implementere velfærdsteknologi skal man gøre sig klart, hvilket formål, der er med teknologien. Hvis det er for at øge ovenstående punkter, er det positivt. Hvis det primært er for at spare penge, er det vigtigt at undersøge, om teknologien har den positive virkning. Den må på ingen måde medføre begrænsninger i forhold til selvbestemmelse, personlig autonomi, deltagelse i samfundet, livskvalitet, tryghed, sikkerhed, mobilitet eller kommunikation. Hele sammenhængen omkring teknologien skal analyseres – teknologien må ikke forekomme som øer, der ikke er forbundet af broer. Et eksempel kan være installering af et toilet med underskyld, som det ikke er muligt selv at komme over på. I et sådant tilfælde vil toilettet være begrænsende, da man ikke selv kan bestemme, hvornår man vil benytte det, men er afhængig af hjælp.

Velfærdsteknologi må ikke begrænse borgerne i at vælge bolig eller tvinge dem til at flytte til teknologien imod deres vilje. Skrækscenariet er store velfærdscentre med vaskerobotter o.a., som borgerne skal besøge for at få gavn af velfærdsteknologien.

Det er vigtigt for handicaporganisationerne, at velfærdsteknologi ikke erstatter muligheden for at få personlig hjælp. Teknologien skal ses som en mulighed for at frigøre personlige ressourcer til andre opgaver og i nogle tilfælde et supplement til den personlige hjælp. F.eks. kan al støvsugning ikke erstattes af en robotstøvsuger, men den kan give mulighed for selv at kunne støvsuge, hvis behovet opstår. Der vil i alle tilfælde skulle personlig hjælp til at klare steder, hvor robotstøvsugeren ikke slår til.

Desuden er det vigtigt, at der sker en brugerinddragelse i forbindelse med udvikling og implementering af velfærdsteknologi, ligeledes i de projekter, der omhandler velfærdsteknologi. 

Der er i den nuværende debat fokus på nye teknologier, men ny anvendelse af eksisterende teknologier kan også være velfærdsteknologi. Desuden er der meget fokus på plejesektoren og ældre. DH vil gerne udvide debatten til også at omfatte andre områder, hvor velfærdsteknologi kunne spille en rolle.

Der er f.eks. et stort behov for at sikre personlig autonomi, selvbestemmelse, aktiv deltagelse i samfundslivet og bedre livskvalitet for bl.a. mennesker med hjerneskade, spasticitet, autisme eller udviklingshæmning, som har kommunikative vanskeligheder. Mennesker med kommunikative vanskeligheder er ofte afskåret fra kommunikation med omverdenen, afskåret fra brugerinddragelse og ensomme pga. manglende kommunikationsmuligheder. Bedre kommunikationsmuligheder vil også fremme sociale netværk.

Monica Løland, DH’s konsulent for 
informations- og kommunikationsteknologi, mol@handicap.dk
Afdelingskalender

Følg også med på kalenderen på www.handicap.dk/kalender
Konferencer for kommunale handicapråd med KL

Region Sjælland: Vordingborg er værtskommune 
– afholdes den 27. oktober
Region Hovedstaden: København er værtskommune 
– afholdes 13. september. Se mere på kommunens hjemmeside. 
Region Nordjylland: Brønderslev er værtskommune 
– dato endnu ikke fastsat.

Region Midtjylland: Silkeborg er værtskommune 
– afholdes den 29. september.

Region Syddanmark: Vejen er værtskommune 
– afholdes den 21. september.

Følg med i det sidste nye om konferencerne på www.kl.dk/handicapraad
Møde for DH’s repræsentanter i de Regionale Kontaktfora og de Regionale dialogfora med KL og Skole & Samfund

Den 9. oktober på Byggecentrum, Hindsgavl Allé 2, 5500 Middelfart kl. 10.00 – 16.00.
Formandsmøder 2011

For formænd i DH’s afdelinger:

Region Sjælland den 22. januar 2011 

Region Hovedstaden den 23. januar 2011 

Region Midtjylland den 4. februar 2011

Region Nordjylland den 5. februar 2011

Region Syddanmark den 6. februar 2011 
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